



КУРСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ

№ 12 (561) декабрь 2024 года

Православная газета

издается по благословию Высокопреосвященного ГЕРМАНА, митрополита Курского и Рыльского

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ Патриарха Московского и всея Руси КИРИЛЛА

архипастырям, пастырям, диаконам, монашествующим и всем верным чадам Русской Православной Церкви



Преосвященные архипастыри, всечестные пресвитеры и диаконы, боголюбивые иноки и инокини, дорогие братья и сёстры!

Воздавая хвалу в Троице славимому Богу и разделяя со всеми вами радость нынешнего торжества, обращаюсь к вам, православным чадам нашей Церкви, проживающим как в России, так и в других странах пастырской ответственности Московского Патриархата, и сердечно поздравляю с праздником Рождества Христова — праздником воплощённой любви Творца к Своему творению, праздником исполнения обетования о пришествии на землю Сына Божия, праздником надежды на спасение и вечную жизнь.

Велие и преславное чудо совершилось: Дева рождает и утроба не истлевает: Слово воплощается и Отца не отлучается. Ангели с пастырями славят, и мы с ними вопием: слава в вышних Богу, и на земли мир (стихира праздника). Такими словами Церковь Христова свидетельствует о таинственном событии, которое произошло более двух тысячелетий назад в Вифлеемской пещере и изменило весь дальнейший ход мировой истории. С изумлением и благоговением мы преклоняем колена наших сердец перед этой непостижимой человеческим разумом тайной Божественного замысла о спасении. С благодарением принимая сей жертвенный дар Творца и Промыслителя, тако о нас изволившего, мы исповедуем благодать, проповедуем милость, не таим благодарный (молитва великой агисмы).

Что же нам, христианам XXI века, надлежит делать, чтобы стать участниками этого поистине бесценного благодеяния Божия и удостоиться Его Царства, уготованного от создания мира (Мф. 25, 34)?

Всё, что мы можем и должны сделать в своей жизни, — ответить на Его любовь взаимностью. А это значит, верить и всецело доверять Богу, исполнять евангельские заповеди, уклоняться от зла и творить добро (Пс. 33, 15), быть, по призыву Спасителя, светом миру и солью земли (Мф. 5, 13-14).

Будучи наделённым свободной волей и неотъемлемым правом выбора, любой человек может либо принять Христа, либо отвергнуть Его, быть на стороне света — или погрузиться во тьму греха, жить по совести — или по стихиям мира сего (Кол. 2, 8), посредством добрых дел созидать в сердце своем рай — или, напротив, творя зло, уже здесь на земле испытывать адские муки. Другими словами, каждый из нас призван к радости и полноте жизни, говоря простым языком, к счастью, а оно — это важно сознавать и понимать — невозможно без Бога, ибо Он — источник жизни и всех благ, Он — Творец и Промыслитель, Он — любящий Отец, наш заботливый Помощник и Покровитель. Обладая свободной волей, человек может избрать жизнь и достичь богоуподобления, но он также свободен и в выборе для себя другой, безбожной и безблагодатной жизни, ведущей к погибели.

Вот почему Господь, Который создал нас, всё же не спасает нас без нашего участия. В сопряжении воли Божией, благой и совершенной (Рим. 12, 2), с волей человеческой, пусть несовершенной, но стремящейся к добру, — залог нашего успешного прохождения земного поприща. В конечном итоге, вечная участь каждого человека является продолжением того духовного состояния, которое было свойственно ему в земной жизни.

Памятуя об этом, будем, по слову Апостола Павла, стремиться стяжать в себе любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, веру, кротость, воздержание (Гал. 5, 22-23) и другие дары Духа. Будем делать всё возможное, чтобы оставаться нам христианами не только по имени, но и по образу жизни, по отношению к родным и близким, к соратникам и сослуживцам, к каждому человеку,

нуждающемуся в нашей помощи и участии, сочувствии и поддержке.

Во все дни, наипаче же в сей великий праздник, мы призваны усердно молиться о мире всего мира и благостоянии святых Божиих Церквей, о недугующих, страждущих, плененных и о спасении их. Значимость этих прошений ныне весьма актуальна, ибо силы зла, брани и разделений хотящие ополчились на Православие. Они сеют вражду и ненависть, используют любые средства для воплощения своих коварных замыслов. Но мы верим и надеемся, что силой Божией все немошные дерзости демонов и их приспешников будут посрамлены. Так было не раз в прошлом, так будет и сейчас. Многовековой опыт Церкви убеждает нас в этом.

Особую благодарность выражаю всем, кто, совершая ныне пастырское служение в пределах Украины, порой с риском для жизни и здоровья продолжает хранить верность каноническому Православию, кто безбоязненно идёт по пути исповедничества, претерпевает поношения и скорби за Христа и за Церковь. Таковым мужественным защитникам и поборникам Истины да поможет Господь в испытаниях и да вменит страдания их в праведность.

Несмотря ни на что, духовно мы едины. Мы едины, ибо вышли из единой крещальной купели. Мы едины, ибо совокупно являем полноту Единой, Святой Соборной и Апостольской Церкви. Мы едины, ибо связаны неразрывными узами любви во Христе. Мы едины, ибо непреложны слова Спасителя, сказавшего: «Я с вами во все дни до скончания века» (Мф. 28, 20). Посему нам, христианам, некого и нечего бояться, о чём и напоминает апостол Павел, восклицая: «Если Бог за нас, кто против нас?»

(Рим. 8, 31). Вдохновляясь этим обетованием, мы живём и созидаем, боремся и побеждаем именем Господним, ибо, как пишет святой апостол Петр, «нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись» (Деян. 4, 12). Не было, нет и не будет, свидетельствует Церковь.

Со времени пришествия на землю Господа и донныне всем верующим в Него дарована возможность быть чадами Отца Небесного, ибо, как утверждает святой апостол Павел, теперь мы свои, а не чужие Богу (Еф. 2, 19). И это означает, что все мы — Его дети, а в Нём и через Него — родные и близкие друг другу.

В богослужениях и священнодействиях Церкви, которая является местом встречи человека со своим Создателем, нам приоткрывается завеса вечности и уже здесь, на земле, даётся предвкушение грядущей полноты бытия, когда, по слову Священного Писания, будет Бог всяческая во всех (1 Кор. 15, 28), когда никто и ничто не сможет отлучить нас от любви Божией (Рим. 8, 39), от радости общения с Ним, когда отрёт Бог всякую слезу с очей человеческих, и смерти не будет уже, ибо прежнее прошло (Откр. 21, 4).

Возвещая людям благовест о пришествии в мир Спасителя, Церковь, как чадолюбивая мать, всех призывает уверовать во Христа и жить по Его завету, дабы стать наследниками вечного блаженства. Поистине Господь пришел на землю, чтобы нас возвести на небо. Он неизменно предлагает людям следовать путём духовно-нравственного преобразования, которое достигается исполнением евангельских заповедей, добровольным сотрудничеством человека и Бога, содействием Его благодати, ниспосылаемой в Таинствах Церкви.

Если во взаимоотношениях с людьми, в повседневных делах и заботах мы научимся руководствоваться Божественными установлениями, то многое изменится не только в нас, но и вокруг нас: жизнь обретёт подлинный смысл, наполнится настоящей радостью и счастьем.

Будем же достойны христианского звания и призвания. Будем идти по жизненному пути с твёрдой верой и непоколебимой надеждой на помощь свыше, радуясь каждому новому дню и новой возможности творить добрые дела, любя ближних и благодаря Бога всегда и за всё (Еф. 5, 20), Ему же подobaет всякая слава, честь и поклонение во веки веков. Аминь.

С праздником всех вас, мои дорогие, с Рождеством Христовым!

+ КИРИЛЛ,
Патриарх Московский
и всея Руси.

Рождество Христово
2024/2025 года, г. Москва



РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

Посещение святой обители

7 декабря 2024 года митрополит Курский и Рыльский Герман принял участие в официальной церемонии представления врио губернатора Курской области Александра Евсеевича Хинштейна, назначенного на эту должность указом президента РФ Владимира Путина.



В торжественной церемонии приняли участие Полномочный представитель президента РФ в Центральном федеральном округе И.О. Щеголев, представители федеральных, региональных и муни-

ципальных органов власти, сотрудники общественных организаций, митрополит Курский и Рыльский Герман, епископ Железнодорожский и Льговский Паисий, епископ Щигровский и Мантуровский Феогност.

Знакомство с регионом врио губернатора Курской области А.Е. Хинштейн начал с посещения Курской Коренной Рождества Пресвятой Богородицы мужской пустыни — одного из духовных центров России.

В храме Рождества Пресвятой Богородицы врио губернатора Курской области А.Е. Хинштейна и Полномочного представителя президента РФ в ЦФО И.О. Щеголева встречал глава Курской митрополии. Владыка Герман совершил молебен на начало доброго дела. По окончании богослужения архипастырь преподнес в дар Александру Хинштейну список чудотворной иконы Божией Матери «Знамение» Курской-Коренной.

— Мы искренне благодарим вас за то, что вы как мужественный человек достойно приняли это назначение. Хотя вы знаете и представляете, какие трудности оно несет. Множество дел вам здесь

предстоит свершить. Надеемся, что вы внесёте достойный вклад в освобождение региона и налаживание жизни. Желаем вам от всей души доброго здоровья, мудрости, сил, терпения, помощи Божией, — пожелал новому руководителю региона архипастырь.

Во время встречи врио губернатора Курской области А.Е. Хинштейна с митрополитом Курским и Рыльским

Германом были рассмотрены вопросы по поддержке Коренной пустыни и дальнейшего сотрудничества с Курской митрополией.

— Коренная пустынь — это не только духовный маяк, но и опора для воспитания нравственных ориентиров. Наша задача — сохранить это наследие и сделать его доступным для всех, чтобы каждый мог найти здесь утешение и вдохновение, — отметил А.Е. Хинштейн.

Фото Любомира МАРИНОВА.



Помогает вся Россия

15 декабря 2024 года митрополит Курский и Рыльский Герман принял участие в программе «Церковь и мир» телеканала «Россия — 24». Беседа была посвящена деятельности Курской митрополии в тяжелые дни захвата приграничных районов области ВСУ.

— Владыка, у вас наверняка есть героические истории, которыми вы могли с нами поделиться.

— Все священники приграничных районов области показали пример мужества, духовной собранности, самоотверженности. Это скромные батюшки, которые служат на сельских приходах. Их постигла беда, но они в самом высоком смысле оказались героями. Один священник несколько раз возвращался на своей машине полями, проселочными дорогами, прорывался на окраины города, собирал людей и вывозил их, спасая от беспилотников. У одного дома увидел старенького дедушку, инвалида, без ноги. Взял его на руки, положил на колени сидящим на задних креслах людям и вывез его в Курск.

Протоиерей Валерий Фурсов из Ильинского храма села Благодатное Кореневского района не уехал, служит каждый день, помогает оставшимся в селе жителям, духовно окормляет военнослужащих, которые приходят к нему.

В сорока приходах у нас службы не проводятся. Надеемся возобновить их после окончания военных действий. Двенадцать храмов получили серьезные повреждения. В городе Судже по-

страдали пять храмов, они очень хорошие, просторные.

Разрушены два храма Горнальского Свято-Николаевского мужского монастыря на самой границе с Сумской областью Украины. Братия немногочисленная, человек десять, уезжала под огнём. К сожалению, один из трудников Сергей погиб, будучи в машине, в которую враг выстрелил. Остальные, слава Богу, спаслись и вывезли основные святыни.

В Большегнеушевском женском монастыре Рыльского района монахинь тоже пришлось уговаривать выехать, вывезти святыни, сельскохозяйственную технику, но несколько человек во главе с игуменией Ипполитой остались в обители. Матушка сказала мне: «Если будет совсем тяжело, то мы на машине полями отсюда выедем». Она очень беспокоится за сохранность монастыря.

— Сейчас вся страна помогает фронту. Русская Православная Церковь оказывает помощь военнослужащим и людям, которые попали в трудную жизненную ситуацию. Какую помощь оказывает Курская митрополия?

— Мы очень благодарны Святейшему Патриарху Кириллу, который в первые дни постигшей нас беды благословил привезти в Курск гуманитарный сбор. И к нам

стали поступать большие грузы Русской Православной Церкви, огромные машины с самой различной гуманитарной помощью. Это кровати, раскладушки, постельные принадлежности, одежда, продукты питания, ходунки, медикаменты, бытовая химия, посуда. Ни одна область, ни одна республика нашей страны не осталась в стороне от помощи курянам.

У нас более 450 волонтеров каждый день приходили на работу. Подъезжает машина, быстро начинают выгрузку, сортировку, упаковку. Потом была организована доставка на дом старикам, инвалидам, немощным. Свыше одной тысячи человек каждый день получали помощь. По данным, таких уже более 60 тысяч человек. Наш пункт продолжает работать, и каж-

дый приход помогает митрополии.

Мы организовали курсы по подготовке сестер милосердия, на которых учились ухаживать за больными, ранеными. Ни один человек не отказался помогать попавшим в беду, и каждый вносит вклад в скорейшее освобождение и наступление мира на нашей многострадальной Курской земле.

— Поддержка сегодня нужна не только пострадавшим гражданам, но и нашим воинам. Синодальный отдел по взаимодействию с Вооруженными силами оказывает поддержку, есть военные священники, которые духовно окормляют военнослужащих, молятся за них, воцерковляют, крестят и даже венчают. Священники Курской епархии участвуют в таком служении?

— Конечно. У нас больше 12 священников выезжают в места боевых действий, со-

вершают там молебны, исповедуют, причащают, призывают бойцов в любой ситуации быть людьми и следовать своему долгу. Наши священники проявляют чудеса терпения, мужества, самоотверженности. Мы молимся, чтобы Господь всех умирил, чтобы прекратилась гибель людей, прекратились кровопролития, страдания, об этом Церковь постоянно молится. Война — это страшная вещь, и мы, живя в Курске, это чувствуем каждую минуту.

— Храмы, которые сейчас разрушены, будут восстановлены?

— Мы в этом даже не сомневаемся. Будем делать всё возможное для восстановления — средства собирать и трудиться. Некоторые села в Суджанском районе в руинах. Если даже они не будут возрождаться, храмы мы там восстановим. Священники горят желанием всё это сделать.

Наступит мир, и люди будут работать дено и ношно. Еще больше будет желание восстанавливать, строить. Жить спокойно, равнодушно после перенесенной трагедии в этих районах будет уже невозможно. Надеемся, что с Божией помощью будем всё восстанавливать. И конечно, государство не останется в стороне от помощи Церкви.

— Владыка, хочется пожелать вам лично и всем жителям Курской области скорейшего завершения этой трагедии, возвращения мира, чтобы все потерявшие свой дом могли вернуться в родные очаги. Победы всем нам!

Беседовала
Алена БЕРЕЗОВСКАЯ.



Церковь молится о победе

23 декабря 2024 года состоялось ежегодное собрание духовенства Курской епархии. Итоги года подвёл митрополит Курский и Рыльский Герман.

В начале своего доклада архипастырь приветствовал настоятелей монастырей, матушек игумений женских обителей, благочинных церковных округов, руководителей отделов Курской епархии, настоятелей приходов г. Курска, собравшихся в конце уходящего 2024 года для участия в работе ежегодного собрания духовенства Курской епархии.

— Мы все под впечатлением ракетного обстрела 20 декабря центра Рыльска, где старинные здания разрушены полностью, пострадал Успенский кафедральный собор, нанесены повреждения Покровскому и Вознесенскому храмам, но самое печальное, что есть человеческие жертвы. Святейший Патриарх Кирилл выразил соболезнования в связи с гибелью людей: «Подобные злодеяния киевского режима, которые уже не раз бывали направлены против Курской земли и ее мирных жителей, вновь и вновь доказывают ненависть врага, стремление сеять смерть и разрушение. Прошу передать слова утешения родным и близким погибших, а также пострадавшим».

— История уходящего года в Курской области разделилась на две части — до 6 августа и после этой даты, когда неонацисты ВСУ захватили нашу землю. В этой беде духовенство и верующие объединились. Каждый приход оказывает благотворительную помощь военнослужащим и пострадавшим жителям приграничных районов, которые были вынуждены покинуть родные дома.

Молодежный отдел епархии организовал пункт помощи, где сотни молодых волонтеров каждый день работали с утра до позднего ве-

чера, помогая разгружать, сортировать гуманитарный груз и раздавать его вынужденным переселенцам. Центр помощи открылся и в Свято-Троицком женском монастыре Курска. Большое спасибо главному врачу Московской больницы святителя Алексия и ее сотрудникам, которые с первых дней трагедии помогли организовать курсы по подготовке младших медсестер и братьев по оказанию медицинской помощи раненым.

Владыка предоставил слово руководителю отдела по социальному служению Курской епархии протоиерею Павлу Костину.



— В нашей области с первых дней произошедшей беды открылось 29 пунктов временного размещения. Курское духовенство приняло активное участие в помощи переселенцам. Социальная работа объединила всех, — сказал отец Павел. — Добровольцы центра помощи при Свято-Троицком женском монастыре каждый день принимали по несколько сотен беженцев, выслушивая их, утешая, поддерживая добрым словом, помогая продуктами и вещами. Был открыт центр помощи и в Никитском храме г. Курска.



Курская областная больница в начале сентября предоставила нам учебный класс для подготовки младших медсестер. За всё это время обучение и практику в паллиативном отделении прошли 115 человек. В скором будущем мы намерены создать в Курске общество сестер милосердия, которое объединит многих неравнодушных людей. За это время мы поняли, как важно нести любовь к ближнему и через проповедь, и через конкретные дела. Поэтому я благодарю священников, которые бывают и на поле боя, и участвуют в больничном служении.

Как и многие священники курских приходов, сотрудники отдела по социальному служению Курской епархии выезжали к военнослужащим в Донецкую и Луганскую народные республики, приобретая для них машины, мотоциклы, которые так нужны им.

Иерей Дионисий Дыда, руководитель отдела по связям с Вооруженными силами и правоохранительными учреждениями Курской епархии, рассказал о выполненной работе.

— По благословению Святейшего Патриарха Кирилла, председателя синодального отдела по связям с Вооруженными силами митрополита Кирилла и вашего, владыка, был создан корпус военных священников-добровольцев в зоне КТО. Сейчас в этой сфере задействованы 12 священников и один протодиакон. Мы прошли обучение по военно-медицинской подготовке, пастырскому окормлению военнослужащих, которое состоялось в Новом Осколе Белгородской области. В завершение сборов медалями «За веру и служение Отечеству» Минобороны РФ были награждены курские священники.



Лекции по пастырскому служению в зоне боевых действий существенно помогают во взаимодействии с солдатами и офицерами. Некоторые священнослужители получили навыки в тактической медицине. Священники-добровольцы оказывали духовную помощь раненым, которые прибывали с оккупированных территорий. Когда батюшки выезжают на позиции, они обязательно посещают военные госпитали.

С начала военной операции был сформирован полк резерва в Курском районе. Он может принимать около пяти тысяч военнослужащих. На территории полка по благословению митрополита Германа был установлен полевой

храм-палатка, который вскоре заменен на передвижной храм — в виде контейнера с куполом и колокольней, чтобы в случае переезда его можно было переместить. В храме совершаются молебны, исповеди, крещение, причащение Святых Христовых Таин. Богослужение и дежурство священника осуществляется по воскресным дням. На богослужениях присутствуют не менее 50 военнослужащих. За два с половиной года Таинства крещения приняли более 350 человек.

Священники проводят системное посещение военнослужащих в зоне боевых действий и в тыловых подразделениях. Оказываем помощь в закупках военных автомобилей, тепловых пушек, материала для обустройства блиндажей.

Налажено крепкое дружеское взаимодействие с подразделением «Ахмат», многие бойцы которого исповедуют православие.

Проводим мы и работу по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Посетили уже 45 школ, 12 колледжей. Чувствуем поддержку вашу, владыка, и всех настоятелей курских храмов.

Позвательной программы «Купелька» для детей 6-8 лет, представленной протоиереем Олегом Чебановым, руководителем отдела катехизации и религиозного образования Курской епархии, вопросов пастырского служения и других митрополит Герман поблагодарил всех священнослужителей за понесенные труды и в преддверии Рождества Христова и Новолетия пожелал им доброго здоровья и помощи Божией в высоком, поистине святом и ответственном служении.

Людмила ШТУКИНА.
Фото протоиерея Сергея КЛИНЦОВА.



Матерь Божия, всё упование на Тя возлагаем

10 декабря 2024 года, в день празднования иконы Божией Матери «Знамение», митрополит Курский и Рыльский Герман в сослужении епископа Железногорского и Львовского Паисия и епископа Щигровского и Мантуровского Феогноста совершил Божественную литургию в Знаменском кафедральном соборе г. Курска.

За богослужением молились настоятельница и насельницы женских монастырей Курской епархии, сотни верующих. По окончании литургии был совершен молебен Пресвятой Богородице перед списком иконы Божией Матери «Знамение» Курской-Коренной.

Глава митрополии сердечно поблагодарил епископа Паисия и епископа Феогноста за совместное служение и поздравил молящихся с престольным праздником собора, пожелав всем помощи Пресвятой Богородицы и духовной крепости.

Митрополит Герман напомнил историю обретения и всенародного почитания Новгородской иконы Божией Матери «Знамение», ныне хранящейся в Софийском соборе Великого Новгорода, и святого образа Божией Мате-

ри «Знамение» Курского-Коренного.

Сегодня мы отмечаем престольный праздник Знаменского кафедрального собора Курска, являющегося сердцем нашей церковной и духовной жизни, одного из красивейших величественных храмов в России. Он — памятник веры, благочестия наших предков и построен в благодарность Господу Богу за спасение России от нашествия французов в 1812 году.

В тот год курское городское общество, возлагая всё свое упование на Пресвятую Богородицу, послало в действующую армию князю Кутузову для ободрения войск список с Курской чудотворной иконы Божией Матери. Князь Кутузов в своем письме на имя курского городского головы выразил свою благодарность за этот дар и



уверенность, что город Курск есть и всегда будет в безопасности под покровом такой Защитницы, как Царица Небесная.

Главным строителем собора был настоятель Знаменского мужского монастыря архимандрит Палладий (Белевцев). В возведение храма он вложил все свои силы, заботился о том, чтобы создаваемый Дом молитвы был великолепным в архитектурном отношении. Отцу Палладию пришлось заниматься не только организационными и строительными работами, но и многими проектными корректировками и расчетами, которые архимандрит выполнял благодаря образованию и богатому опыту военного ин-



женера. В июле 1820 года ему выпала честь встречать императора Александра I, посетившего Курскую губернию и ознакомившегося со строительством Знаменского собора. В конце 1825 года величественный храм был возведен, а вскоре и освящен.

Мы с благодарностью вспоминаем и приснопамятного схимитрополита Ювеналия (Тарасова), которому выпала трудная миссия по восстановлению первоначального облика величественного собора, переоборудованного в советские годы в кинотеатр.

— Дорогие братья и сестры, наш храм — это памятник веры и благочестия наших предков. Храм Божий — это врачевница наших недугов, где мы молимся, получаем прощение грехов своих, причащаемся за Великой Божественной трапезой. Дай Бог, чтобы мы любили храм Божий, посещали его, освящались церковными таинствами, молитвой.

Вспоминая милости Божией Матери, которые несчетно изливаются на нас через Её святые иконы, мы молим-

ся, очищаем сердце и свою жизнь, чтобы быть достойными заступления и помощи Пресвятой Богородицы, посещаем этот храм, как огромный драгоценный ковчег, сооруженный для нашей иконы.

Поздравляю всех вас с праздником, пусть хранит вас Царица Небесная под честным Своим омофором и являет нам Свои любовь и милости.

Архипастырь призвал всех верующих в своих молитвах обращаться к Царице Небесной, Которая является Ходатаицей и Заступницей за всех христиан перед Сыном Своим и Богом нашим Господом Иисусом Христом, Отрадой и Утешением Курского края, неустанно молиться о мире и проявлять любовь к ближним.

Епископ Железногорский и Львовский Паисий и епископ Щигровский и Мантуровский Феогност также поздравили духовенство и верующих с престольным праздником Знаменского кафедрального собора.

Людмила ШТУКИНА.
Фото Любомира МАРИНОВА.



РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ митрополита Курского и Рыльского Германа

пастырям, монашествующим и всем верным чадам Курской митрополии

«Слава в вышних Богу и на земли мир,
в человецех благоволение...» (Лк. 2, 14).

Досточтимые отцы, всечестные иноки и инокини, дорогие братья и сестры!

В великий день празднования Рождества Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа мы размышляем о значении и величии таинства боговоплощения.

Как свидетельствует святой апостол и евангелист Иоанн Богослов, «Слово стало плотью, и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу, как Единородного от Отца» (Ин. 1, 14).

Ныне мы вновь и вновь прикасаемся к этому священному событию, о котором святой апостол Павел говорит, что это «великая благодетель тайна: Бог явился во плоти» (1 Тим. 3, 16), ибо «когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего Единородного, Который родился от жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконных, дабы нам получить усыновление» (Гал. 4, 4-5).

Преподобный Феодор Студит так говорит об этом празднике: «Велика радость для мира; ещё не было



такой от начала мира; ибо Сын Божий пришёл к нам, не как в древнее время являлся отцам нашим в знамениях и прообразах, но, по предсказаниям Пророков, пришёл через рождение от Девы и явился нам самодельно. Во всех родах родов ничего нет выше и спасительнее этого таинства, ни чудеснее из всех чудес, которые только сотворил Бог от начала мира. Посему Ангелы благовествовали об этом таинстве, и небесная звезда возвестила о явлении на земле Небесно-

го Царя; посему и пастыри поспешили видеть благовествованное Отроча, и волхвы с царскими дарами поклонились Ему, и Ангелы воспели, что Бог, в вышних прославляемый, явился на земли с миром».

Мы собраны вокруг Богомладенца Христа и, прославляя Его Рождество, надеемся на Него и обращаем к Нему свои молитвы, дабы Он вновь родился в наших сердцах и в сердцах всех людей, кто готов принять Его как своего Господа и Спасителя.

Сегодня все мы, жители Курской области, переживаем трудное время испытаний. В южных районах области ведутся боевые действия, многие тысячи людей лишились своего крова и имущества, оказались в положении беженцев, пережили трагические потрясения и тяжкие испытания от военных действий. Серьёзно пострадал Горняцкий Свято-Николаевский Белогорский мужской монастырь, полуразрушены тринадцать храмов в приграничных районах.

В нашем регионе Церковь активно оказывает помощь вынужденным переселенцам и всем нуждающимся людям. Ни один приход не оказался в стороне от этого благородного и святого дела. В этом огромная заслуга и

наших самоотверженных добровольцев, осуществляющих поистине христианское служение. С надеждой на наступление мира и благополучия мы молимся о больных и раненых, о всех тех, кто нуждается в помощи и защите, скорбим о разрушениях и трагических потерях и стараемся разрешить трудности, которые испытывают многие жители нашего региона.

Дорогие отцы, братья и сестры! Сердечно поздравляю вас с великим праздником Рождества Христова! Пусть родившийся нашего ради спасения Богомладенец Христос дарует каждому из вас мир, здравие, терпение и силы, и благословит на доброе преуспевание в христианских заповедях, да укрепит Своей милостью всех нуждающихся в поддержке и защите. Будем хранить «единство духа в союзе мира» (Еф. 4, 3) и утешаться радостью о родившемся Спасителе мира.

С любовью о Господе и благословением

Герман,
митрополит Курский и Рыльский,
глава Курской митрополии.

Рождество Христово
2024/2025 г.,
град Курск

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ

епископа Железногорского и Львовского Паисия



Возлюбленные о Господе всечестные пресвитеры и диаконы, боголюбивые иноки и инокини, дорогие братья и сестры!

В сияющую святую Рождественскую ночь приветствую всех вас и от души поздравляю с великим миротворительным праздником Рождества Христова: праздником исполнения древних обетований о спасении человеческого рода, праздником любви Творца к Своему творению, праздником пришествия в мир Сына Божия.

Христос родился — и мир обрел надежду, Христос родился — и любовь царствует во веки, Христос родился — и небо приклонилось до земли, Христос родился — и Вифлеемская звезда указывает путь к Богу, Христос родился — и мы спасены благодатью через веру, и сие не от нас, Божий дар.

Праздник Рождества Христова говорит нам о самом главном — о любви Бога к роду человеческому, и мы

призваны научиться любить Бога, как Он возлюбил нас.

Верующий человек всё свое упование возлагает на Господа и все трудности, проблемы, разделения и нестроения должен переносить стойко, уповая на Господа, ибо с нами Бог! С нами Бог — и из нашей жизни уходит страх. С нами Бог — и мы с твердой надеждой на Него совершаем свое земное странствие.

Особенно сейчас, в наше сложное военное время, когда наш Курский край сражается с захватчиками, нам как никогда нужны надежда и упование на Господа. Мы в это непростое время должны усиленно возносить свои молитвы к победителю смерти Господу о скорейшей победе и долгожданном мире в нашем Отечестве. Движимые любовью к Богу и к ближним, мы должны совершать и дела милосердия, помощи страждущим и гонимым.

В эту Рождественскую светозарную ночь и последующие святые дни восхвалим и превознесем нашего Спасителя и Господа, благоизволившего много ради человеколюбия Своего прийти в мир. Подобно библейским волхвам, принесем Богомладенцу Христу свои дары: вместо золота — нашу искреннюю любовь, вместо ладана — теплое моление, вместо смиренны — доброе отношение к ближним и дальним.

Будем безбоязненно идти стезей спасения, ибо с нами Бог. Аминь.
+ПАИСИЙ,
епископ Железногорский и Львовский.

Рождество Христово 2025 г.,
град Железногорск

епископа Щигровского и Мантуровского Феоноста



Возлюбленные о Господе досточтимые пресвитеры и диаконы, монашествующие и иночествующие, дорогие братья и сестры!

Щедр и милостив Господь, долготерпелив и многомилостив» (Пс. 102, 8). Он сподобил нас вступить в грядущее 2025 лето благодати Своей и вновь приобщиться торжеству великого праздника Рождества Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа.

Не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь» (Лк. 2, 10-11) — такими радостными и вдохновенными словами благовещуется пастухам, а в их лице и всему человечеству, о «великой благодетельной тайне» (1 Тим 3, 16). «Слово стало плотью и обитало с нами, полное благодати и истины» (Ин. 1, 14).

В эти радостные святочные дни послужим ближнему, как послужили бы Самому Богомладенцу! Замечательный духовный писатель и подвижник святитель Тихон Задонский, 300-летие которого мы отметили в уходящем году, так писал об этом в своем слове на Рождество Христово: «Припадем к Нему, не пеленами уже повитому, но на Престоле славы с Отцом и Духом сидящему. Вместо золота, ливана, смиренны сокрушенное и смиренное прошение принесем. Видя брата нашего алчущего, напитаем его; видя жаждущего, напоим; видя нагого, оденем; видя странствующего и не имеющего крова, в дом введем и угостим его; видя болящего, посетим, утешим и послужим ему; окажем любовь и в темнице сидящему и чем сможем послужим ему. Одним словом, возлюбим братию нашу так, как самих себя».

Это особенно важно в то непростое время, которое мы переживаем. Все наши молитвы сегодня об освобождении нашей земли, о возвращении домой наших отцов, сыновей и братьев, о нашей победе, о глубоком и неотъемлемом мире. Но будем помнить, что мир — это великий дар Божий, который создается прежде всего в «человеках благоволения».

Каждого из вас, дорогие мои, еще раз поздравляю с великим и миротворительным праздником!

Воплотившийся Господь да пребывает с каждым из нас «во вся дни до скончания века» (Мф. 28, 20)!

+ ФЕОНОСТ,
епископ Щигровский и Мантуровский.

Рождество Христово 2025 г.,
град Щигры

Благотворителям вручены награды

13 декабря 2024 года в Знаменском кафедральном соборе г. Курска митрополит Курский и Рыльский Герман совершил молебен Пресвятой Богородице, на котором присутствовали руководители и представители благотворительных фондов г. Москвы.

По окончании богослужения архипастырь поблагодарил участников благотворительных акций по сбору и доставке гуманитарной помощи в Курск.

— Искренне благодарю вас за многократную помощь для жителей приграничных районов, которые сейчас так нуждаются в ней. Всем нам, жителям Курской области, дорого ваше внимание и участие к нашей беде, как и участие, и внимание всей нашей страны — президента РФ Владимира Путина, Святейшего Патриарха Кирилла и всех вас. Желаю, чтобы Господь вас благословлял за ваши добрые

дела и в тысячу раз больше подал вам за вашу милость, равнодушие, отзывчивость и за ваше христианское участие в постигшей нас великой беде.

Митрополит Курский и Рыльский Герман вручил епархиальные награды руководителям и представителям благотворительного фонда «Всех обнял», инициативной группе по строительству духовно-исторического комплекса в честь святого и праведного воина Феодора Ушакова, ассоциации «Предприниматели Патриоты», вице-президентам «МДС» во внимание к многократной благотворительной помощи,



оказанной эвакуированным жителям приграничных районов Курской области — Знаменские медали, медали прп. Феодосия Печерского и Архирейские грамоты.

Продолжая свою благотворительную деятельность,

фонд «Всех обнял» и инициативная группа по строительству духовно-исторического комплекса в честь святого и праведного воина Феодора Ушакова организовали благотворительную миссию для шести регионов

России, среди которых Курская, Белгородская, Луганская, Донецкая, Запорожская и Херсонская области. Благотворительное мероприятие стартовало 9 декабря 2024 года и продлилось пять дней. В рамках акции была оказана помощь гражданскому населению по заявкам от администраций региона и оперативных штабов. Отдельное внимание уделено помощи воспитанникам детских домов и детям участников СВО.

Воспитанники детских учреждений, дети военнослужащих и нуждающиеся жители регионов получили теплые одеяла, одежду, продукты питания, медикаменты и 17000 новогодних подарков. Общий объем грузов превысил 150 тонн.

Фото Любомира МАРИНОВА.



Поздравил президент

Победителем главной номинации Международной премии #МЫВМЕСТЕ-2024 «Волонтер года» стала жительница г. Курчатова Мария Карпенко. Лауреата поздравил и награждал президент России Владимир Путин.

Две трети наших граждан занимаются добровольческой деятельностью. Когда думаешь об этом, то приходит в голову очень простая мысль — это не что-то новое, это возрождение старых традиций народов нашей страны, потому что милосердие, поддержка тех, кто нуждается, — она всегда веками присутствовала в сердцах наших людей на территории всей нашей необъятной Родины. То, что этим занимаются молодые люди, — это вдвойне важно. Это значит, что молодые поколения подхватывают то, что было в душе у наших предков: у наших дедушек, бабушек, прадедушек. Это укрепляет нашу страну изнутри. Такая благородная миссия, которую вы осуществляете и реализуете, без всяких сомнений, не имеет никаких границ. И это то, что объединяет весь мир, — обратился к российским добровольцам Владимир Путин и наградил «Волонтера года» Марию Карпенко из г. Курчатова.

Восемь лет назад курянка создала движение «Вторая жиЗнь». Сначала вместе с мужем и единомышленниками она помогала мирным жителям из ДНР и ЛНР, а с февраля 2022 года добровольцы её организации поддерживают и участников СВО. Её движение объединило больше 10 тысяч волонтеров.

Мария и другие волонтеры под пулями и бомбёжками вывозили тех, кто не смог сам эвакуироваться — людей с инвалидностью, пенсионеров, семьи с детьми и брошенных животных. Беженцам они помогают восстановить документы и найти жильё, поддерживают их психологически. Добровольцы движения «Вторая жиЗнь» ищут пропавших бойцов, доставляют продукты для местных жителей и лекарства в госпитали.

Награды «Регион добрых дел» получили организаторы лучших региональных практик, в числе которых и благочинный Курчатовского церковного округа Курской епархии иерей Евгений Карачевцев.

В беде не оставят

15 декабря 2024 года свидетельства 110 выпускникам курсов по уходу за ранеными, организованных сотрудниками учебного центра больницы святителя Алексия г. Москвы, вручили главный врач этой больницы Алексей Заров и руководитель отдела по социальному служению Курской епархии протоиерей Павел Костин.

После того как на Курск обрушилась беда, очень многие местные жители отозвались и захотели помогать в уходе за ранеными. Тогда учебный центр больницы святителя Алексия по благословению митрополита Курского и Рыльского Германа открыл на базе Курской областной больницы учебный класс. Теперь местные добровольцы получили возможность проходить профессиональное обучение по уходу. За четыре месяца мы подготовили 110 младших медсестер по уходу. Большинство добровольцев с октября 2024 года помогают ухаживать за ранеными и пострадавшими в лечебных учреждениях и ПВР Курской области. Они трудятся плечом к плечу вместе с добровольцами больницы святителя Алексия, которые вахтами при-

езжают помогать из Москвы. Таким же образом организована помощь и во многих других городах — в Горловке, Макеевке, Белгороде, Ровеньках, — сказал Алексей Заров, главный врач и директор церковной больницы святителя Алексия.

Процесс обучения добровольцев проходил в Курской областной больнице при содействии Курской епархии. Будущие сестры милосердия изучали теорию и практику по уходу за ранеными и тяжелобольными, осваивали навыки кормления лежачих пациентов, позиционирования, перемещения, транспортировки, процедур общего ухода и личной гигиены пациента.

Помимо курсов по уходу за ранеными, в Курске столичными медиками было проведено обучение по оказанию



первой помощи с элементами тактической медицины для местных жителей, добровольцев и эвакуационных бригад.

В больнице лечатся люди из всех регионов России вне зависимости от вероисповедания. Открыты филиалы в Ивановской, Московской и Ярославской областях. Больница святителя Алексия г. Москвы является одним из главных центров в России по обучению сестер по уходу и по развитию сестричеств милосердия.

Пресс-служба больницы святителя Алексия.



Возложение венков

9 декабря 2024 года, в День Героев Отечества, состоялась церемония возложения венков и цветов к Вечному огню на мемориале «Памяти павших в годы Великой Отечественной войны» г. Курска.



вековой славы, где был сокрушен казавшийся непобедимым нацистский враг, он вновь пришел. Но память наших предков, сила нашего духа, мощь наших людей не оставляют и тени сомнений ни у кого, что мы обязательно победим. Сегодня главные герои для нас — это участники специальной военной операции. Они повторяют подвиги своих дедов, прадедов, а кто-то уже и прапрадедов, — сказал врио губернатора Александр Хинштейн.

Глава Курской митрополии совершил заупокойную литию по погибшим воинам и побеседовал с их родственниками.

Фото протоиерея Владимира ГУСЕВА.

В торжественном мероприятии приняли участие врио губернатора Курской области Александр Хинштейн, председатель регионального парламента Юрий Америк, митрополит Курский и Рыльский Герман, Герои России, депутаты, представители федеральных, региональных и муниципальных структур, силовых служб, ветеранских и добровольческих организаций.

— Сегодня на священную Курскую землю, оваянную



Памяти Героев

9 декабря 2024 года, в День Героев Отечества, в селе Мантурово у памятника воину-освободителю состоялось торжественное открытие аллеи памяти Героев — земляков, погибших в ходе специальной военной операции.



жие, вступили в непримиримую борьбу с ним. В числе тех, кто отдал свои жизни, наши земляки. В списке погибших — 21 человек, еще 12 числятся без вести пропавшими. Мы не должны о них забывать, они — наша память и боль. В честь этих мужественных людей, настоящих патриотов Отчизны, заложена наша аллея, — сказал Сергей Бочаров.

Настоятель Никольского кафедрального собора с. Мантурово протоиерей Андрей Еськов напомнил, что нет выше подвига, чем служить своему Отечеству, и нет священнее долга, чем оберегать, защищать свою землю и свой народ.

Военный комиссар Мантуровского района Александр Никитин вручил родственникам погибших участников СВО ордена Мужества, присвоенные посмертно. Награды получили близкие Вячеслава Евгеньевича Фролова и Сергея Михайловича Борзенкова.

Минутой молчания участники митинга почтили память защитников Отечества. В их честь прозвучал оружейный залп. К Вечному огню у памятника воину-освободителю была возложена гирлянда славы, к обелискам участников СВО, героям Великой Отечественной войны — венки и цветы.

В торжественном мероприятии приняли участие жители и гости села, военный оркестр управления Росгвардии по Курской области, родственники погибших участников СВО.

Приветствуя земляков, глава Мантуровского района Сергей Бочаров отметил важность нынешнего события.

— Тысячелетняя история нашей страны помнит немало вызовов, угрожающих ее целостности и свободе. И в каждый период находились герои, готовые встать на защиту Родины и отбросить врага с ее порога. Вот и сегодня, когда на территории соседней Украины поднял голову неонацизм, тысячи россиян, взяв в руки ору-



На мемориале возводится храм

18 декабря 2024 года епископ Железнодорожный и Львовский Паисий освятил новоосвященный купол и кресты для Успенского храма мемориального комплекса Большой Дуб Железнодорожного района.

После чина освящения купола и купольных крестов владыка окропил богомольцев святой водой.

— Когда создается храм, это всегда большое торжество, — сказал владыка в своем архипастырском слове. — Сегодня мы освятили кресты, которые будут воздвигнуты на этом величественном храме. Каждый раз, когда мы будем видеть эти кресты, будем вспоминать и сегодняшнее событие, свидетелями и участниками которого мы стали. Когда мы освящаем крест, всегда вспоминаем Господа нашего Иисуса Христа, Который Своею Кровию освятил в то время страшное и ужасное знамение. Сейчас крест — это похвала нашей Церкви, утверждение нашей веры, бесам — язва, а нам, спасаемым, сила Божия. Дай Бог, чтобы почаще происходили такие события, почаще возносились молитвы во освящение крестов и при сооружении храмов, чтобы наша Русь вновь воспряла от духовной спячки и те храмы, которые были порушены, восстановили и воздвигли новые храмы для прославления Господа.

Дай Бог нам с вами силою Честного и Животворящего Креста победить всех супостатов, врагов, которые сейчас одолевают нашу Родину и наш Курский край. Мы, верующие люди, понимаем, что если мы будем с верой обращаться за помощью к Господу, то Он поможет нам и вновь сотворит чудо. И мы с вами одолеем врага и будем жить в свободном государстве, исповедуя свою веру, прославляя Господа, строя новые святыни, чтобы нам через них освящаться.

Всех вас поздравляю с этим событием, желаю крепости сил, бодрости духа и, почаще вспоминая о Господе, стараться жить по тем заповедям, которые Господь оставил нам. Делателям, строителям — помощи Божией в дальнейших трудах, а всем нам — милости от Господа, мира в нашем Отечестве и всех небесных и земных благ.

Фото Дмитрия АБЕЛЬДЯЕВА.





Почитают во всём мире

10 декабря 2024 года, в день празднования иконы Божией Матери «Знамение», в кинотеатре «Юность» г. Курска состоялась презентация документального фильма «Икона России: святыни земли Курской» телеканала «Спас».

Съёмочная группа преодолела весь большой путь чудотворной иконы Божией Матери «Знамение» Курской-Коренной: от Курска, откуда ее вывезли в 1919 году, через Крым, Белград до США, где образ пребывает ныне. Более ста лет Богородица через эту икону стала покровительницей всех русских православных, оказавшихся за рубежом.

Митрополит Курский и Рыльский Герман приветствовал ведущего телеканала «Спас», автора фильма Павла Алексеевича Астахова и всех собравшихся в зале. Архипастырь подчеркнул значимость чудотворного образа Богородицы «Знамение» Курско-Коренного не только для курян, но и для всего православного мира. Он поблагодарил автора и съёмочную группу за создание исторической киноленты, в кото-

рую вошли последние трагические события в Курской области. А также за то, что об истории обретения и почитания Курской-Коренной иконы Божией Матери узнали многочисленные зрители телеканала «Спас» и смогли проникнуться патриотическим духом, который всегда присущ героическому Курскому краю.

— Действительно, мы последняя группа, которая снимала в Горнальском мужском монастыре. Тогда там в красоте и величии стояли отреставрированные, заново расписанные храмы, — отметил в своем выступлении Павел Астахов. — В начале августа возрожденная обитель была разрушена украинскими нацистами. Беда пришла неожиданно. Господь ведь попускает. Для чего? Для того, чтобы мы задумались. Святитель Николай Сербский в

своем труде «Война и Библия» утверждает, что война дана для покаяния народа. Представьте себе, как человек, которому попускает Господь болезнь или страдания, может озлобиться, с одной стороны, а с другой стороны — может обратиться к Богу и сказать: «Да, я принимаю с благодарностью и хочу понять, для чего». Не за что, а для чего. Так и народы во время войны должны покаяться. Здесь речь идет о всех народах. И о нашем народе. Неслучайно в тропаре «Всех святых, в земле Российской просиявших» мы читаем слова: «Святая Русь, храни веру православную».

Если мы не будем её хранить, так бесконечно будут войны, в которых мы друг друга поубиваем, все наши святыни разрушатся. Враг бьет в самое главное — в нашу веру, которая всегда спасала, защищала, сохраняла Святую Русь.

Фильм планируется показать в кинотеатрах Курска, кинопоказы состоятся и в районах области.

В святки делитесь радостью

Святки, или святые дни — это время от праздника Рождества Христова до Крещенского сочельника (с 7 по 18 января по новому стилю). Традиция праздновать эти дни восходит к давним временам. Об этом упоминает святой Ефрем Сирийский, а также святой Амвросий Медиоланский и святой Григорий Нисский — все они жили в IV веке по Рождестве Христовом.

Святкими днями они называются потому, что, вспоминая событие Рождества Христова, мы сами освящаемся через приобщение к празднику. Но это становится возможным только при нашем деятельном участии в жизни Христа и Его Церкви. Ведь рождаясь в этом мире, Бог не только воплощается, становится человеком, во всем подобным нам, кроме греха, но предстает в Своей беззащитности. Тот, Кто содержит всю вселенную в Своей власти, нуждается в защите, пропитании, заботе, любви. Бог является нам в предельной беззащитности. И так отдает нам Себя Самого. Именно к любви и заботе зовет человечество Бог.

Неслучайно, именно на святки христиане более чем в остальные дни старались творить дела милосердия — делились радостью Христова Рождества с людьми, сделал им что-то доброе. Так и нам надо уделить больше внимания, чем обычно, своим родным и близким, сходить вместе на ёлку и организовать концерт. Навестить родителей и всех, с кем мы так редко видимся. Приготовить подарки, посетить больницы и детские дома, и это уже будет величайшим делом милосердия к ближнему и Богу. Потому что без любви к ближнему не может быть любви к Богу.



Можно славить Христа в песнопениях, но не гаданиях, что является грехом, или колядках без Христа. Однажды на святки ребята пришли колядовать, но не знали смысла праздника. Они пели: «Рождество Христово, Ангел пролетел...» (правильно «прилетел», чтобы возвестить благовест о рождении Богомладенца Христа). Было немного грустно, но, с другой стороны, это была возможность объяснить им смысл праздника и, конечно, угостить сладостями во славу Христа. И в этом состоит также проявление любви к ближнему.

Бог не ограничивает нас и ждет нас в любом деле милосердия и радости. А главное — Бог призывает увидеть Себя (Бога) друг в друге, как когда-то смогли в беззащитном ребенке разглядеть Бога пастухи. Мы все разные, можем сердиться друг на друга, обижаться, ссориться, но в то же время, хотя это бывает трудно, необходимо увидеть в другом образ Божий, преодолеть то, что разделяет нас, и, наоборот, соединиться в жертвенной любви друг ко другу.

Иерей Роман КАЦАП,
клирик Преображенского храма г. Курска,
кандидат богословия.

Талантами мы богаты

6 декабря 2024 года в концертно-творческом центре им. М.С. Щепкина г. Курска состоялся заключительный концерт XII городского православного фестиваля искусств «Знаменский».

В музыкальных и художественных номинациях приняли участие более 400 учащихся школ искусств, художественных школ г. Курска,

воспитанники воскресных школ Курской епархии, православной гимназии во имя прп. Феодосия Печерского.

На концерте прозвуча-

ли классические произведения русских композиторов, народные песни и духовные песнопения.

В зале вниманию гостей была представлена выставка художественных работ «Православие Курского края». Участников фестиваля наградили памятными дипломами.



«Православная газета»
12+
Курские епархиальные ведомости.
Газета зарегистрирована Центральным-Черноземным
Региональным Управлением регистрации и контроля
за соблюдением законодательства РФ в области печати
и средств массовой информации (г. Воронеж)
Комитета РФ по печати № В 1049 от 27.02.1996 г.

Главный редактор —
митрополит Курский и Рыльский
ГЕРМАН (Моралин Л.Г.)
Редактор — Людмила ШТУКИНА.
Компьютерная верстка — Александр ЧЕМОДУРОВ.
Корректор — Наталья ПОТАРСКАЯ.

Учредитель —
Централизованная православная
религиозная организация Курская Епархия
Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)
Адрес редакции и издателя: 305000, Курск, ул. Ленина, 55.

Дорогие читатели!
Просим вас не использовать
газету в хозяйственных целях.
На ее страницах —
Слово Божие, лики святых.

Дата выхода 27.12.2024 г. Подписано в печать
по графику и фактически 10.00 27.12.2024 г.
Отпечатано: ООО «Планета +»
Адрес: 305048, Курская обл., г. Курск,
ул. Косухина, д. 9, кв. 1.
Цена свободная.
Заказ № 6421. Тираж — 3000.